

# 汨罗市人民政府

汨政字〔2023〕11号 A1类 同意公开

## 对岳阳市政协九届二次会议第246号提案的 答复

唐顺华委员：

您好！首先感谢您长期以来对我市屈原文化传承和发展工作的关心和支持。您提出的《关于高规格举办纪念屈原殉国2300周年系列活动的提案》收悉，现将有关意见答复如下：

2022年8月3日，时任湖南省委书记、省人大常委会主任张庆伟在调研屈子文化园时指示，省委宣传部要支持指导汨罗市举办纪念屈原殉国2300周年系列活动（后根据中宣部文艺局建议活动名称改为“屈原逝世2300周年”）。建议明确相关部门认真落实这一指示精神，将活动纳入2023年全省重大文化活动策划，以省委、省政府名义在汨罗举办纪念屈原逝世2300系列纪念活动。2023年2月14日，省文旅厅下发批复，明确2023年湖南国际文化旅游节由岳阳市文化旅游广电局和汨罗市人民政府承办。为确保节会办出特色、办成精品，我市将湖南国际文化旅游节和纪念屈原逝世2300周年活动合二为一，融合举办。6月20日至21日，2023年湖南国际文化旅游节暨纪念屈原逝

世 2300 周年系列活动在汨罗举行，系列活动由中共湖南省委宣传部、湖南省文化和旅游厅、中共岳阳市委、岳阳市人民政府主办，中共岳阳市委宣传部、岳阳市文化旅游广电局、中共汨罗市委、汨罗市人民政府承办。6 月 20 日晚，2023 年湖南国际文化旅游节暨纪念屈原逝世 2300 周年系列活动在汨罗江国际龙舟竞渡中心拉开帷幕，省委常委、省委宣传部部长杨浩东宣布开幕。数万名观众齐聚汨罗江畔，看原创音乐剧，赏非遗表演，享文旅盛宴。“我们的节日·端午”主题活动启动仪式暨汨罗江国际龙舟邀请赛、“水祭”大典、屈原精神及时代价值学术研讨会等活动先后举办。

屈子祠祭屈大典是湖南省级非遗项目，是提升屈原文化的广度和深度，弘扬传承爱国主义教育、社会主义核心价值观、诗歌文化、社科知识的重要表现形式。您建议参照炎帝陵祭典仪式，在屈子祠举行公祭屈原大典，由省人民政府行政首长主持公祭，并邀请部分公众人物、行业精英、专家学者参加。对于该建议我们十分认可，我们认为通过不断扩大祭屈活动影响力，有利于助推汨罗祭屈大典申报国家级非物质文化遗产，还能对弘扬屈原思想、传承端午民俗、留住民族记忆、培育爱国情感以及高扬湖湘灿烂文化、树立中国端午品牌、彰显华夏历史底蕴、增强中华民族认同、壮大文化旅游产业等产生深远影响。为此，我们专题向中宣部进行了汇报协调，但由于中央对公祭的范围和流程等都有十分严格的规定和要求，湖南目前符

合公祭条件的只有舜帝和炎帝，要重新申请是一个较为复杂和漫长的过程，所以在 2023 年举行公祭屈原活动可能难以实现。最终，我们以岳阳政府的名义开展公祭活动，并和湖南芒果文旅合作，创造性开展“水祭”活动。6 月 21 日，“水祭”大典在屈子文化园举行，祭祀以巨型“主祭船”为载体，以三次敲响长鸣钟配合画外音作为祭祀大典篇章的创意串联，围绕忆屈原、祭屈原、诵屈原展开三个篇章的内容设计，还原一场 2300 年前楚国百姓江中寻觅屈原的震撼场面，这是我们首次把祭祀流程从岸边带到汨罗江中，打造了一场独一无二的水上祭屈仪式范本。

最后，再次感谢您对岳阳和汨罗传统文化传承弘扬工作的关心和支持，也请您继续关注、支持和监督此项工作。



承办负责人：罗 月

承办人及联系电话：马文超，13974050188